Как правильно организовать время при дистанционной форме обучения у ребенка?

Сейчас, когда дистанционное обучение является основной формой обучения, очень важно понимать важность собственной самоорганизации для ребенка.

• Как бы это ни было трудно, но для успешной дистанционной учебы в первую очередь важно быть последовательным и уверенным родителем!

• Запланируйте периоды самостоятельной активности ребенка, когда он сам будет заниматься учебой.

• Важно запланировать и время, когда Вы будете совместно с ребенком заниматься общими делами! Ребенок должен понимать, что самостоятельное время - не время, когда его бросают, и потом вы обязательно побудете вместе.

• Пребывание дома - не наказание, но ресурс для получения новых знаний и выполнения давно задуманных дел.

• Многие дети плохо чувствуют время. Проговаривайте каждый вечер план на следующий день, отмечая периоды самостоятельной и совместной деятельности.

• Попробуйте использовать таймер для того, чтобы ребенок понимал, когда наступает тот или иной этап распорядка дня. Необходимо строго контролировать время, что бы каждый член семьи понимал, какой этап за каким следует.

• При дистанционной работе следите за тем, чтобы рабочее пространство было чистым, и не было захламлено игрушками или грязными кружками.
[bookmark: _GoBack]
• В конце дня уделите время для того, чтобы обсудить с ребенком, что у него получилось, как, для чего, почему не получилось. Опишите, что именно у него получилось, выслушайте его мнение. Будьте искренни в его высказываниях!

