
Мемуары Н.С.Хрущева о событиях 28 февраля – 5 марта 1953 г. И вот как-то в субботу от него позвонили, чтобы мы пришли  в  Кремль.  Он пригласил туда персонально меня, Маленкова, Берию и Булганина. Приехали.  Он говорит:  "Давайте  посмотрим  кино".  Посмотрели.  Потом   говорит   снова: "Поедемте, покушаем на ближней даче". Поехали,  поужинали.  Ужин  затянулся. Сталин называл такой вечерний, очень поздний ужин обедом.  Мы  кончили  его, наверное, в пять или шесть утра. Обычное время, когда кончались его "обеды". Сталин  был  навеселе,  в  очень  хорошем  расположении   духа.   Ничто   не свидетельствовало, что может случиться какая-то неожиданность. 

    Когда выходили в вестибюль, Сталин, как обычно, пошел проводить  нас.  Он много шутил, замахнулся, вроде бы пальцем, и  ткнул  меня  в  живот,  назвав Микитой. Когда он бывал в хорошем расположении духа, то всегда называл  меня по-украински Микитой. Распрощались мы и разъехались.
    Мы уехали в хорошем настроении, потому что ничего плохого  за  обедом  не случилось, а не всегда обеды кончались в таком добром тоне.  Разъехались  по домам. Я ожидал, что, поскольку завтра выходной день, Сталин обязательно нас вызовет, поэтому целый  день  не  обедал,  думал,  может  быть,  он  позовет пораньше? Потом все же поел. Нет и нет звонка! Я не верил, что выходной день может  быть  пожертвован  им  в  нашу  пользу,  такого  почти   никогда   не происходило. Но нет! Уже было поздно, я разделся, лег в постель.
    Вдруг звонит мне Маленков; "Сейчас позвонили от Сталина ребята (он назвал фамилии), чекисты, и они тревожно сообщили, что будто бы что-то произошло со Сталиным. Надо будет срочно выехать туда. Я звоню тебе и  известил  Берию  и Булганина. Отправляйся прямо туда". Я сейчас же вызвал машину.  Она  была  у меня  на  даче.  Быстро  оделся,  приехал,  все  это  заняло  минут  15.  Мы условились, что войдем не к Сталину, а к дежурным. Зашли туда, спросили:  "В чем дело?" Они: "Обычно товарищ Сталин в такое время,  часов  в  11  вечера, обязательно звонит, вызывает и просит чаю. Иной  раз  он  и  кушает.  Сейчас этого не было". Послали  мы  на  разведку  Матрену  Петровну,  подавальщицу, немолодую женщину, много  лет  проработавшую  у  Сталина,  ограниченную,  но честную и преданную ему женщину.
    Чекисты сказали нам, что они уже посылали ее посмотреть, что  там  такое. Она сказала, что товарищ Сталин лежит на полу, спит, а  под  ним  подмочено. Чекисты подняли его, положили на кушетку в малой столовой.  Там  были  малая столовая и большая. Сталин лежал на полу в большой столовой.  Следовательно, поднялся с постели, вышел в столовую,  там  упал  и  подмочился.  Когда  нам сказали, что  произошел  такой  случай  и  теперь  он  как  будто  спит,  мы посчитали,  что  неудобно  нам  появляться  у  него   и   фиксировать   свое присутствие,  раз  он  находится  в  столь   неблаговидном   положении.   Мы разъехались по домам.
    Прошло небольшое  время,  опять  слышу  звонок.  Вновь  Маленков:  "Опять звонили ребята от товарища Сталина. Говорят, что все-таки что-то  с  ним  не так. Хотя Матрена Петровна и сказала, что он спокойно спит, но это необычный сон. Надо еще раз съездить".  Мы  условились,  что  Маленков  позвонит  всем другим членам Бюро, включая Ворошилова и Кагановича,  которые  отсутствовали на обеде и в первый раз на дачу не приезжали. Условились также, что  вызовем и врачей. Опять приехали мы в дежурку. Прибыли Каганович, Ворошилов,  врачи. Из врачей помню известного кардиолога  профессора  Лукомского.  А  с  ним появился еще кто-то из медиков, но кто, сейчас не помню. Зашли мы в комнату. Сталин лежал на кушетке. Мы сказали врачам, чтобы они  приступили  к  своему делу и обследовали, в  каком  состоянии  находится  товарищ  Сталин.  Первым подошел Лукомский, очень осторожно, и я его понимал. Он  прикасался  к  руке Сталина, как к  горячему  железу,  подергиваясь  даже.  Берия  же  грубовато сказал: "Вы врач, так берите, как следует".
    Лукомский заявил, что правая рука у Сталина  не  действует.  Парализована также левая нога, и он не в состоянии говорить. Состояние тяжелое.  Тут  ему сразу разрезали костюм, переодели и перенесли в большую  столовую,  положили на кушетку, где он спал и где побольше воздуха. Тогда же  решили  установить рядом с ним дежурство врачей. Мы, члены  Бюро  Президиума,  тоже  установили свое постоянное дежурство.  Распределились  так:  Берия  и  Маленков  вдвоем дежурят, Каганович и Ворошилов, я и Булганин. Главными "определяющими"  были Маленков и Берия. Они взяли для себя дневное время, нам с Булганиным  выпало ночное. Я очень волновался и, признаюсь, жалел, что можем потерять  Сталина, который оставался в крайне тяжелом положении. Врачи сказали, что  при  таком заболевании почти никто не возвращался к труду. Человек мог еще жить, но что он останется трудоспособным,  маловероятно:  чаще  всего  такие  заболевания непродолжительны, а кончаются катастрофой.
    Мы видели, что Сталин лежит  без  сознания  и  не  сознает,  в  каком  он состоянии. Стали кормить  его:  с  ложечки  давали  бульон  и  сладкий  чай. Распоряжались там врачи. Они откачивали у него мочу,  он  же  оставался  без движения. Я заметил, что при откачке он старался как бы прикрыться, чувствуя неловкость. Значит, что-то сознает. Днем (не помню, на какой именно день его заболевания) Сталин пришел в сознание. Это было видно по выражению его лица. Но говорить он не мог, а поднял левую руку  и  начал  показывать  не  то  на потолок, не то на стену. У него на  губах  появилось  что-то  вроде  улыбки. Потом стал жать нам руки. Я ему подал свою,  и  он  пожал  ее  левой  рукой, правая не действовала. Пожатием руки он  передавал  свои  чувства.  Тогда  я сказал: "Знаете, почему он показывает нам рукой? На стене  висит  вырезанная из "Огонька" репродукция с картины какого-то художника. Там  девочка  кормит из рожка ягненка. А мы поим  товарища  Сталина  с  ложечки,  и  он,  видимо, показывая нам пальцем на картину, улыбается: мол, посмотрите, я в  таком  же состоянии, как этот ягненок".
    Как только Сталин свалился, Берия в открытую стал  пылать  злобой  против него. И ругал его, и издевался над ним. Просто невозможно было его  слушать! Интересно впрочем, что как только Сталин пришел в чувство и дал понять,  что может выздороветь, Берия бросился к нему, встал на колени, схватил его  руку и начал ее целовать. Когда же Сталин опять потерял сознание и закрыл  глаза, Берия поднялся на ноги и плюнул на пол. Вот истинный Берия! Коварный даже  в отношении Сталина, которого он вроде бы возносил и боготворил.
    Наступило наше дежурство с Булганиным. Мы и днем с ним приезжали на  дачу к Сталину, когда появлялись профессора, и ночью  дежурили.  Я  с  Булганиным тогда был больше откровенен, чем с другими, доверял  ему  самые  сокровенные мысли и сказал: "Николай Александрович, видимо, сейчас мы находимся в  таком положении, что Сталин вскоре умрет. Он явно не выживет. Да и врачи  говорят, что не выживет. Ты знаешь, какой пост наметил себе Берия?". -  "Какой?".  Он возьмет   пост   министра   госбезопасности   (в   ту   пору    Министерства государственной безопасности и внутренних дел  были  разделены).  Нам  никак нельзя допустить это. Если Берия получит госбезопасность - это будет  начало нашего конца. Он возьмет этот пост для того, чтобы уничтожить всех нас. И он это сделает!"
    Булганин сказал, что согласен со мной. И мы стали  обсуждать,  как  будем действовать. Я ему: "Поговорю с Маленковым. Думаю, что  Маленков  такого  же мнения, он ведь должен все понимать. Надо что-то сделать, иначе  для  партии будет катастрофа". Этот вопрос касался не только нас, а всей страны, хотя  и нам, конечно, не хотелось попасть под нож Берии. Получится возврат к 1937  - 1938 годам, а может быть, даже похуже… Сам  Сталин тяготился им. Мне казалось, что были дни, когда Сталин боялся Берии.   
