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28 февраля 2014 года 
Досуг «Ой, блины, вы блиночки мои»

с детьми и родителями 
в группе раннего возраста №6 «Малышок» 

(Б. Черкизовская, д. 8)

Досуг с детьми проводил воспитатель – Белоусова Елена Владимировна. На вечернее мероприятие были приглашены родители воспитанников. В начале перед родителями выступил педагог-психолог детского сада - Журанкова Вера Владимировна, рассказала о достижениях и успехах детей, которые продемонстрируют ребята с воспитателем, о благотворном влиянии совместной деятельности с детьми. Дети с восторгом принимали своих родителей в гости к себе в группу! Ребята играли в подвижные игры, танцевали, показывали пальчиковую гимнастику. А потом за столиками вместе с родителями лепили из пластилина блиночки. 
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Дети и родители были объединены интересной работой. Воспитатель – Елена Владимировна, педагог-психолог – Вера Владимировна, помогали семьям продуктивно взаимодействовать, и при общении родителей с детьми, предоставлять большую часть инициативы и самостоятельности именно детям. Роль родителя в совместной деятельности – помощник ребенка.
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Всем было интересно. Общение состоялось между детьми, родителями и педагогами. Дети долго не хотели уходить из группы и после окончания досуга, показывали родителям игрушки, играли между собой, пока родители задавали вопросы педагогам.
