Игры для детей с ОВЗ от 1 до 3 лет

Ведущая деятельность для детей этого возраста – это общение со взрослым в игровой форме. Играйте предметами, звучите и учите, как они функционируют. Темы игр берите те, что происходят в жизни: прогулка, гигиенические процедуры, кормление, укладывание спать, поход в магазин.   
Прежде чем начать игру задумайтесь, зачем Вы ее предлагаете, что она даст, на что направлена. Виды игр: игра-взаимодействие, игра-развитие, игра-обучение, подвижная игра, минимизированная на данном этапе самостоятельная игра.
В играх с ребенком взрослый может использовать две стратегии:

· Игра – присоединение к действиям (с игрушкой или без)

 Взрослому надо замечать, чем в данный момент занят ребенок, и «подхватывать» действия, внося в них игровой смысл. Например, ребенок начал стучать по звонкому предмету (ведру, банке), взрослый радостно сообщает, что «будем петь!» и начинает эмоционально петь, подстраиваясь под ритм стука и при необходимости помогая. И если ребенок прекращает стучать, то и взрослый прекращает петь. При такой стратегии создается ситуация, как будто игру «предлагает» ребенок. Если это будет происходить регулярно, то постепенно ребенок начнёт понимать, что действие или предмет, с которым он манипулирует, имеет для взрослых «сигнальное» значение и будет его применять для обозначения «игры», либо для привлечения внимания взрослого (таким способом «звать» к себе взрослого).

· Игра, инициатором которой является взрослый

 Можно пробовать использовать игры-потешки («Ку-ку», «Поехали-поехали», «Сорока»), пение простых ритмичных песенок, игры с привлекательными для ребенка звучащими предметами, доступные подвижные игры.

 Игра на данном этапе развития ребенка должна быть направлена на то, чтобы от игровых действий получали удовольствие оба участника игры, необходимо вносить в действия ребенка смысл. В таких играх важно делать паузы, для того, чтобы ребенок мог «сообщить» взрослому – хочет или нет продолжать игру, понимает ли ее, успевает осознать. 
Сопровождать все движения и действия ребенка рекомендуется простой фразовой речью, дополняя фразы подходящими по смыслу облегченными словами: тик-так, хлоп-хлоп, топ-топ, кач-кач, на которые ребенок начнет реагировать, прежде всего. 

Речь взрослого во взаимодействии с ребенком должна быть естественной, но более эмоциональной, с разнообразной интонацией. Слова произносятся слитно, не разбивая на слоги. Слова и интонации четко совпадают с действиями. Темп речи, обращенный к ребенку, и действия, сопровождающие речь, должны подстраиваться к темпу действий самого ребенка. 

Во время игр, особенно подвижных, речь взрослого должна быть особенно эмоционально окрашенной, включать междометия и короткие звучания (бах-бах!, ой-ой!, ах-ах!). Можно сопровождать игры короткими стишками или потешками: например, под хлопки в ладоши, произносить стихотворение «Ладушки-ладушки». Важно, чтобы ребенок учился реагировать на интонацию, учился ожидать смену темпа, и реагировать на эмоционально-заряженные слова: топ-топ, кач-кач, ой-ой-ой. 

Интонация и темп речи должны соответствовать игровой ситуации. 
Сопровождать речью необходимо также все режимные моменты: кормление, укладывание спать, переодевание, прогулку и т.д. Т.е. игра и жизнь должны сейчас сплестись воедино. 
Во время режимных моментов фразы должны быть простыми и указывающими на само действие, изо дня в день одними и теми же.  
Важно, чтобы все члены семьи использовали при общении с ребенком одни и те же фразы и слова, которые заранее будут оговорены.

Необходимо поощрять каждую попытку самостоятельно извлекать звук: «Вот как стучит: тук-тук. Постучи, как я, тук-тук» или «Хлопай в ладоши, хлоп-хлоп». Обратите внимание, мы говорим не скажи «Тук-тук», а «Постучи тук-тук», т.е. соверши действие, запомни и произнеси (это важная формула).
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