Волейбольная секция была основана в 1991 году мастером спорта, заслуженным тренером России Евгением Леоновичем Егнусом. Наша секция является второй по долголетию в гимназии, после театральной студии. И в этом учебном году мы празднуем «совершеннолетие» волейбольной секции. С 2008 года секцию ведет Кудряшова Елена Евгеньевна, а основатель волейбольного движения нашей школы по-прежнему остается в строю и бывает частым гостем на тренировках. Елена Евгеньевна одна из первых учениц Евгения Леоновича.
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        ЕГНУС  Е.Л.





КУДРЯШОВА Е.Е.
С 1991 по 2007 годы секция волейбола привлёкла в свои ряды более 350 учеников. Интерес к секции не ослабевает, и ежегодно к нашему коллективу присоединяются 20-30 человек из разных классов. 
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Старшая группа 9-11 класс (2006-2007 гг.)
Основными задачами нашей секции является развитие гармоничной личности. Физические нагрузки чередуются с тактической подготовкой. Кроме волейбольных навыков на тренировках развиваются общие двигательные навыки, используются эстафеты и конкурсы для развития интереса школьников. Также в занятиях используется соревновательный компонент. В секцию принимаются школьники всех возрастов независимо от физических данных, и это главный и основной принцип работы секции.  На сегодняшний день, как и на момент основания, секция является бесплатной.
Занятия в секции проводится по группам. Разделение на группы осуществляется по возрастному признаку, также учитывается физическая подготовка ребят, способность к овладению техникой игры, способность к тактическому мышлению в игре. Младшая группа набирается из учеников 5-6 классов, средняя – 7-9, старшая – 10-11. В группах занимаются как юноши, так  и девушки. 
Несмотря на то, что перед преподавателем не стоит цели выращивания чемпионов, команды нашей гимназии не раз участвовали на окружных и городских  первенствах.
А в 1997 году сборная команда юношей выиграла первенство Москвы. В том же году сборная команда девушек заняла второе место на первенстве Москвы. Сборная команда гимназии ежегодно участвует в межгимназических соревнованиях. Также наша команда постоянно выигрывает или становится призером в районных и окружных соревнованиях. Выпускники гимназии, посещавшие волейбольную секцию, успешно выступают за волейбольные сборные команды своих факультетов и даже высших учебных заведений.
Особую роль в стимуляции интереса к игре играют выпускники гимназии. Посещая тренировки старшей группы, они своим примером иллюстрируют возможности в овладении приемов игры.
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   Выпускники 1993-1995 гг.

Посещение тренировок помогает совершенствовать опорно-двигательный аппарат, развивает  вестибулярный аппарат, повышает функциональные возможности дыхательной и сердечно-сосудистой систем, улучшает координацию движений. Развиваются быстрота и точность реакций, ловкость, глазомер, улучшается осанка. Воспитываются волевые качества. Волейбол является командным видом спорта и соответствует целям социальной практики гимназии. Волейбол помогает вырабатывать как лидерские качества так и умение добиваться успеха в коллективе. 
Среди перспектив развития волейбольной секции можно выделить привлечение к работе кандидатов в мастера спорта, участников команд любительской волейбольной лиги (ЛВЛ), организация посещений волейбольных матчей профессиональных команд.

