Прочитан индивидуальный геном человека

Как сообщает агентство Reuters, команда ученых из института Крэга Вентера (J. Craig Venter Institute), Госпиталя больных детей в Торонто (The Hospital for Sick Children in Toronto) и университета Калифорнии (University of California) прочла индивидуальный геном основателя проекта "Геном человека" Крэга Вентера.

Проект "Геном человека" предусматривал чтение фрагментов ДНК разных людей, которые затем совмещались друг с другом. Получился своего рода "геном Франкенштейна", который реально, физически не существует, но при этом является некоторой базовой картой человеческого генома и используется учеными всего мира.

Теперь исследователи прочли индивидуальную ДНК человека и получили последовательности нуклеотидов всех 46 хромосом, которые реально присутствуют в клетках Крэга Вентера.

Сравнение его генома с базовым показало, что в индивидуальном геноме существует 4,1 миллиона мест, в которых генетический код отличается от базового. Это гораздо больше, чем предполагали ученые. "Для нас явилось большим сюрпризом, что на самом деле мы отличаемся друг от друга больше, чем считалось ранее", - заявил сам Крэг Вентер.

Также он добавил, что имея генетические данные, не всегда можно на 100% предсказать реальные свойства человека, так как они определяются сложным взаимодействием между генетикой и окружающей средой. Это относится и к болезням. Отец Вентера умер в 59 лет от сердечного приступа. У самого Вентера в геноме присутствуют три версии генов, уменьшающие вероятность этой болезни, и два – увеличивающие. Ученый, которому 61 год, говорит, что уже несколько лет принимает лекарство, снижающее уровень холестерина, для профилактики.

По его мнению, знание генетического кода и, следовательно, предрасположенности к определенным заболеваниям может нанести эмоциональный удар. Но хотя мы не можем изменить нашу генетику, мы можем принять правильные профилактические меры, чтобы по возможности, избежать этих заболеваний.

Геном Вентера стал вторым прочитанным индивидуальным геномом. Первым был геном Джеймса Уотсона, который вместе с Френсисом Криком открыл двойную спираль ДНК. Оба ученых – Уотсон и Вентер -предоставили свои генетические данные для научных исследований. 
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Джеймс Уотсон, открывший структуру ДНК, увидел свой геном на DVD

Как сообщает Коммерческая технология, Джеймс Уотсон (James Watson), открывший совместно с ныне покойным Фрэнсисом Криком строение молекулы ДНК, получил в подарок DVD с его персональным геномом.

Расшифровку генома нобелевского лауреата проводили две фирмы – 454 Life Sciences и BCM Human Genome Sequencing Center.  Для 79-летнего Уотсона, который внес огромный вклад в развитие генетики и молекулярной биологии,  расшифровка личного генома имеет в первую очередь символическое значение.

В его геноме был обнаружен ряд отклонений. В частности, это известная мутация, приводящая к раку кожи. Информацию о наличие или отсутствии гена, предрасполагающего к болезни Альцгеймера, Уотсон предпочел не узнавать, так как у медицины пока нет эффективных способов противостоять этой патологии.

Уотсон сообщил, что он считает излишними опасения, что широкое использование генетических данных может представлять общественную опасность или затруднять жизнь человека. Он намерен передать полученные данные для открытой публикации в Интернете, в базе данных GenBank.

В ближайшее время генетики обещают настоящий бум в расшифровке человеческих геномов, когда будут прочитаны сотни или тысячи индивидуальных геномов. Главной своей задачей учёные видят понимание работы ДНК, как целостной системы, а также понимание и эффективное лечение ряда заболеваний. 

Американский научно-исследовательский институт Человеческого Генома планирует получить последовательности сотни людей и выиграть Икс-приз, равный десяти миллионам долларов, который будет присуждён первой научной группе, которая сумеет расшифровать 100 человеческих геномов за 10 дней. 

Технология секвенирования пока ещё слишком дорога, но её цена очень быстро снижается. Напомним, что секвенирование первого генома человека, инициированное в 1988 году (в том числе с участием Уотсона) обошлось в три миллиарда долларов и длилось более тринадцати лет (в 2001 году был получен черновой вариант, а в 2003 была представлен окончательный вариант). Работа по расшифровке генома Уотсона заняла два месяца и обошлась немного дешевле миллиона долларов.
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