          Почему же это случилось так, а не иначе?       Потому  что  это  так   случилось.  "Случай  сделал  положение;   гений воспользовался им", -- говорит история.      Но что такое случай? Что такое гений?
         Слова случай и гений не обозначают ничего действительно существующего и   потому  не  могут  быть определены. Слова  эти  только обозначают  известную   степень понимания явлений. Я не  знаю,  почему  происходит такое-то явление;   думаю,  что  не  могу  знать; потому не хочу знать и говорю: случай.  Я вижу   силу, производящую несоразмерное с общечеловеческими свойствами действие; не   понимаю, почему это происходит, и говорю: гений.
    
Только отрешившись от знаний  близкой, понятной  цели  и  признав,  что конечная    цель   нам   недоступна,   мы    увидим   последовательность   и целесообразность  в  жизни  исторических  лиц;  нам  откроется причина  того несоразмерного   с   общечеловеческими  свойствами  действия,  которое   они производят, и не нужны будут нам слова случай и гений.
         Стоит  только  признать,  что  цель волнений  европейских  народов  нам   неизвестна,  а  известны только  факты, состоящие  в  убийствах, сначала  во   Франции,  потом  в Италии,  в Африке, в  Пруссии, в Австрии,  в  Испании,  в   России, и что движения  с запада на восток и с  востока на запад  составляют   сущность  и цель  этих  событий, и  нам  не только  не  нужно  будет  видеть   исключительность  и гениальность  в  характерах Наполеона  и  Александра, но   нельзя будет  представить себе эти лица иначе, как  такими же людьми,  как и   все остальные; и не только не нужно будет объяснять случайностию тех  мелких   событий, которые сделали этих людей тем, чем  они были,  но будет ясно,  что   все эти мелкие события были необходимы…
       Основной,  существенный  смысл  европейских  событий  начала  нынешнего   столетия  есть воинственное  движение масс  европейских  народов с запада на   восток  и потом  с востока на запад. Первым зачинщиком  этого  движения было   движение с запада на восток. Для того чтобы народы запада могли совершить то   воинственное движение до Москвы, которое они  совершили, необходимо было: 1)   чтобы они сложились в воинственную группу такой  величины, которая была бы в   состоянии вынести  столкновение с воинственной группой востока; 2) чтобы они   отрешились от всех установившихся преданий и  привычек и 3) чтобы,  совершая   свое  воинственное движение, они имели во главе своей  человека,  который, и   для себя и для них, мог бы оправдывать имеющие совершиться обманы, грабежи и   убийства, которые сопутствовали этому движению.
         И начиная  с французской  революции  разрушается  старая,  недостаточно   великая группа; уничтожаются старые привычки и предания; вырабатываются, шаг   за шагом, группа новых размеров, новые привычки и предания, и приготовляется   тот человек, который  должен  стоять  во  главе будущего движения и нести на   себе всю ответственность имеющего совершиться.
         Человек без убеждений, без  привычек, без преданий, без  имени, даже не   француз, самыми,  кажется,  странными случайностями продвигается между всеми   волнующими  Францию партиями и, не приставая ни к одной из них, выносится на   заметное место.
         Невежество сотоварищей, слабость и ничтожество противников, искренность   лжи и блестящая и  самоуверенная ограниченность этого человека выдвигают его   во главу армии. Блестящий состав солдат итальянской армии, нежелание драться   противников, ребяческая  дерзость  и самоуверенность приобретают ему военную   славу.  Бесчисленное количество так называемых  случайностей сопутствует ему   везде.  Немилость,  в которую он впадает у правителей  Франции, служит ему в   пользу…
    Во время войн в Италии он несколько  раз находится на краю гибели  и всякий раз спасается  неожиданным образом.  Русские  войска,  те самые,  которые  могут разрушить его славу, по  разным дипломатическим соображениям, не  вступают в Европу до тех пор, пока он там.
         По  возвращении из Италии он  находит  правительство  в  Париже  в  том   процессе  разложения,  в  котором  люди,  попадающие  в  это  правительство,   неизбежно стираются и уничтожаются.  И сам собой для  него является выход из   этого опасного положения, состоящий в бессмысленной, беспричинной экспедиции   в   Африку.  Опять  те  же  так  называемые  случайности  сопутствуют   ему.   Неприступная Мальта сдается  без  выстрела; самые неосторожные  распоряжения   увенчиваются успехом. Неприятельский  флот,  который  не пропустит после  ни   одной лодки, пропускает целую армию. В Африке над безоружными почти жителями   совершается целый  ряд  злодеяний...
         Все,  что он  ни  делает,  удается  ему.  Чума не   пристает  к  нему.  Жестокость  убийства пленных  не  ставится  ему  в вину.   Ребячески неосторожный,  беспричинный  и неблагородный отъезд его из Африки,   от товарищей в беде, ставится ему в заслугу, и опять неприятельский флот два   раза  упускает  его.  В  то  время  как  он,   уже  совершенно  одурманенный   совершенными  им  счастливыми преступлениями, готовый  для своей  роли,  без   всякой цели приезжает в Париж, то разложение республиканского правительства,   которое могло погубить его год тому  назад, теперь дошло до крайней степени,   и присутствие его, свежего от партий человека, теперь только может возвысить   его.
         Он не имеет  никакого плана; он всего боится; но партии ухватываются за   него и требуют его участия.
         Он  нужен  для  того  места,  которое  ожидает  его,  и  потому,  почти   независимо  от  его воли и  несмотря на его  нерешительность,  на отсутствие   плана, на все ошибки, которые он делает, он втягивается  в  заговор, имеющий   целью овладение властью, и заговор увенчивается успехом.        Его вталкивают  в  заседание  правителей. Испуганный, он  хочет бежать,   считая   себя  погибшим;  притворяется,   что  падает   в  обморок;  говорит   бессмысленные  вещи, которые должны бы погубить  его. Но  правители Франции,   прежде сметливые и гордые, теперь, чувствуя, что  роль их  сыграна,  смущены   еще более, чем  он, говорят не те слова, которые им нужно  бы было говорить,   для того чтоб удержать власть и погубить его.
         Случайность, миллионы случайностей дают ему власть, и все люди,  как бы   сговорившись,  содействуют  утверждению   этой  власти.  Случайности  делают   характеры  тогдашних  правителей  Франции,  подчиняющимися  ему; случайности   делают характер Павла I, признающего  его власть; случайность  делает против   него  заговор,  не  только  не вредящий  ему,  но  утверждающий  его власть.   Случайность посылает ему в руки Энгиенского и нечаянно заставляет его убить,   тем самым, сильнее всех других средств, убеждая  толпу, что он имеет  право,   так как он  имеет  силу. Случайность делает то, что он напрягает все силы на   экспедицию в Англию,  которая,  очевидно, погубила  бы  его,  и  никогда  не   исполняет  этого  намерения,  а  нечаянно нападает на  Мака  с  австрийцами,   которые сдаются без сражения. Случайность и гениальность дают ему победу под   Аустерлицем, и случайно все люди, не  только французы,  но и вся  Европа, за   исключением  Англии,  которая  и не  примет  участия  в  имеющих совершиться   событиях,   все  люди,  несмотря  на   прежний  ужас   и  отвращение  к  его   преступлениям, теперь признают за ним его  власть…
                 Нашествие  стремится  на  восток,  достигает конечной  цели --  Москвы.   Столица взята;  русское  войско  более  уничтожено,  чем  когда-нибудь  были   уничтожены неприятельские войска в прежних войнах от  Аустерлица до Ваграма.   Но вдруг вместо тех случайностей и гениальности, которые так последовательно   вели  его  до  сих пор  непрерывным рядом  успехов  к  предназначенной цели,   является  бесчисленное  количество  обратных  случайностей,  от  насморка  в   Бородине до морозов и искры, зажегшей Москву; и вместо гениальности являются   глупость и подлость, не имеющие примеров.
         Нашествие бежит, возвращается  назад, опять  бежит,  и  все случайности   постоянно теперь уже не за, а против него.
         Совершается  противодвижение  с  востока  на   запад  с   замечательным   сходством с  предшествовавшим  движением  с запада на восток. Те  же попытки   движения  с востока  на  запад в  1805  --  1807  -- 1809 годах предшествуют   большому  движению;  то  же  сцепление и  группу огромных  размеров;  то  же   приставание серединных народов к движению; то же колебание в середине пути и   та же быстрота по мере приближения к цели.
