Памятка
Родителям о подростковом возрасте

Отрочество, подростковый возраст — период жизни человека от 11—12 до 14—15 лет. Подросток проходит великий путь в своем развитии: через внутренние конфликты с самим собой и с другими, через внешние срывы и восхождения он может обрести чувство личности. Э. Эриксон считал подростковый возраст самым важным и наиболее трудным периодом человеческой жизни.
Подросток занимает промежуточное положение между детством и взрослостью. Подросток сравнивает себя со взрослым и приходит к заключению, что между ним и взрослым никакой разницы нет. Возникает чувство взрослости. Подросток требует, чтобы его больше не называли маленьким. Он идет на конфликты, отстаивая свою “взрослую” позицию.
Чувство взрослости проявляется в стремлении к самостоятельности и желании оградить какие-то стороны своей жизни (внешность, отношения с ровесниками, учеба) от вмешательства родителей. Оно связано с этическими нормами поведения, которые усваиваются детьми в это время. Появляется моральный “кодекс”, предписывающий подросткам четкий стиль поведения в дружеских отношениях со сверстниками.
Усвоение подростком нравственного образца происходит тогда, когда он совершает реальные нравственные поступки в значимых для него ситуациях. Но усвоение этого нравственного образца не всегда проходит гладко. Совершая различные поступки, подросток больше поглощен частным содержанием своих действий. В результате он приучается вести себя соответственно данному частному образцу, но не может осознавать его обобщенный нравственный смысл (Л.И. Божович). Процессы эти весьма глубинные, поэтому часто изменения, происходящие в области нравственности, остаются не замеченными ни родителями, ни учителями. Но именно в этот период существует возможность оказать нужное педагогическое влияние, потому что вследствие “недостаточной обобщенности нравственного опыта” нравственные убеждения подростка находятся еще в неустойчивом состоянии.
Чувство взрослости - источник развития личности в подростковом возрасте, но по какому пути будет идти это развитие, во многом зависит от взрослых. В современном информационном обществе стремление подростка к статусу взрослого — мечта малодоступная. Поэтому подросток зачастую обретает не чувство взрослости, а чувство возрастной неполноценности. Социальная ситуация развития подростка может быть благоприятной, если окружающие взрослые признают взрослость подростка и всячески поддерживают его чувство взрослости, включая его в общественно полезную деятельность.
Проявления (симптомы) особенностей развития подростка (Д. Б. Эльконин):
1) вновь возникают трудности в отношениях со взрослыми: негативизм, упрямство, безразличие к оценке успехов, уход из школы, так как главное для ребенка происходит теперь вне школы;
2) детские компании (поиски друга, поиски того, кто может тебя понять);
3) ребенок начинает вести дневник. Предоставленный самому себе, он свободно и независимо выражает свои внутренние переживания, волнующие мысли, сомнения и наблюдения.
Все перечисленное свидетельствует об обращении ребенка к самому себе. Во всех симптомах просматривается вопрос “Кто я?”
Подростковый возраст - период развития интересов от романтических стремлений до реалистического и практического выбора одного наиболее устойчивого интереса, большей частью непосредственно связанного с основной жизненной линией, избираемой подростком (Л.С.Выготский).
Поэтому подростковый возраст — период отчаянных попыток “пройти через все”. При этом подросток по большей части начинает свой поход с табуированных или прежде невозможных сторон взрослой жизни.

В 12—14 лет в психологическом развитии многих детей наступает переломный момент, известный под названием “подросткового кризиса”. Внешне он проявляется в грубости и нарочитости поведения подростка, в стремлении поступать наперекор желанию и требованию взрослых, в игнорировании замечаний, замкнутости и т. д. Подростковый кризис показывает, что у ребенка появились новые потребности, удовлетворение которых серьезно затруднено.
На образование подросткового кризиса влияют как внешние, так и внутренние факторы. Внешние факторы: постоянный контроль со стороны взрослых, зависимость и опека, от которых подросток всеми силами стремится освободиться, считая себя достаточно взрослым, чтобы принимать самостоятельно решения и действовать по своему усмотрению.
Внутренние факторы состоят в привычках и чертах характера, мешающих подростку осуществить задуманное (внутренние запреты, привычка подчиняться взрослым и др.).
Подростковый кризис связан с возникновением нового уровня самосознания, характерной чертой которого является появление у подростков способности и потребности познать самого себя как личность, обладающую только ей присущими качествами. Это порождает у подростка стремление к самоутверждению, самовыражению (проявлению себя в тех качествах, которые он считает наиболее ценными), самосовершенствованию и самовоспитанию.

Подростки, стремясь определить свое место в жизни, активно ищут идеал — “делать жизнь с кого?”. Подростки начинают оценивать других людей раньше и требовательнее, чем самих себя.

Подростки критично относятся к отрицательным чертам своего характера, переживают из-за тех черт, которые мешают им в дружбе и взаимоотношениях с другими людьми. Переживания особенно возрастают в силу замечаний учителей об отрицательных чертах их характера. Это приводит к аффективным вспышкам и конфликтам. Потеря идентичности с самим собой, несовпадение прежних представлений о себе с сегодняшним образом — вот основное содержание переживаний подростка. Неудовлетворенность может быть столь сильной, что появляются навязчивые состояния: непреодолимые угнетающие мысли о себе, сомнения, страхи.
Многие подростки, подпадая под зависимость от физического состояния, начинают сильно нервничать и обвинять себя в несостоятельности. Эти ощущения часто не осознаются, а подспудно формируют напряженность, с которой подростку трудно справиться. На таком фоне любые внешние трудности воспринимаются особенно трагически.
Многие подростки переживают кризис во внешних проявлениях негативизма — бессмысленном противодействии другому, немотивированном противостоянии (часто родителям). Задача близких взрослых и психологов здесь однозначна — необходимо включиться в проблемы отрока и постараться облегчить его жизнь в этот период.

Семья с высокой рефлексией и ответственностью понимает, что ребенок взрослеет и что с этим надо считаться, изменяя стиль взаимоотношений. Характер подростка в такой семье развивается вполне благополучно.

Но, как бы ни складывались условия жизни в подростковом возрасте, ориентация на семью и потребность в ней в этот период чрезвычайные. Недостаток внимания, заботы и руководства, формализм взрослых болезненно воспринимаются подростком. Он чувствует себя лишним и начинает жить своей тайной жизнью. Неустойчивость подростка, неумение оказать сопротивление давлению со стороны взрослых зачастую ведут к “уходам” из ситуации, а иногда уходу из дома.

Многие подростки пытаются избегать конфликтов, пытаясь скрыть недозволенные поступки. Стремление к явным конфликтам с родителями проявляется сравнительно редко. Скорее, используются внешние формы отстаивания своей независимости, такие, например, как дерзость в общении.
Большинство подростков в ответ на вопрос о том, как они принимают решения в повседневной жизни, утверждают, что испытывают трудности, общаясь с родителями, часто конфликтуют с ними. Конфликты могут возникать по поводу повседневных привычек (одежды, времени отсутствия дома). Зачастую они связаны со школьной жизнью (низкая успеваемость, несделанные уроки, необходимость подготовки к экзаменам) и, наконец, с системами норм и ценностей. Желание снять эмоциональную зависимость от родителей гораздо больше выражено у мальчиков, чем у девочек.

У многих родителей появляется ощущение, что как бы они ни старались, их усилия слишком ничтожны, чтобы перевесить посторонние влияния на их ребенка.
На самом деле все наоборот. Психологи подтверждают, что практически в каждом случае победа на стороне Дома. Влияние родителей оказывается сильнее постороннего влияния.

Подросток может знать, что родители хорошо к нему относятся, но страдать от того, что родители его не принимают безоговорочно и не любят безусловно таким, какой он есть, что нет ощущения тыла за спиной.
Родители могут быть уверены, что ребенок правильно воспитан и дисциплинирован, только если в основе воспитания лежит безусловная любовь.

Если же ребёнка любят только тогда, когда он послушен и радует родителей своим поведением (обусловленная любовь), и выражают свою любовь к нему только в эти хорошие (увы, редкие!) моменты, он не будет чувствовать, что его всегда и искренне любят. Это, в свою очередь, сделает его неуверенным, нарушит самооценку, пошатнет веру в себя и может помешать ему укрепить самоконтроль и проявить себя более зрелым.
Ещё принципиально важен тот факт, что у каждого ребенка есть «эмоциональный резервуар» -  определенные эмоциональные потребности, и то, как они удовлетворяются (через любовь, понимание, дисциплину и т. д.), определяет многое: прежде всего как ребенок себя чувствует, доволен ли он, злой, подавленный или полон радости. Это определяет его поведение: послушный или непослушный, плаксивый, игривый, веселый, замкнутый. Естественно, чем полнее эмоциональный резервуар ребенка, тем положительное его эмоции и тем лучше его поведение.

Как пополнять «эмоциональный резервуар» подростка? При каждодневном общении с детьми любящий взгляд и нежное прикосновение совершенно необходимы. Они должны быть естественны, действовать умиротворяюще на ребенка, не быть демонстративными или чрезмерными.
Существенную роль в общении с ребёнком играет контакт глаз (открытый, естественный, доброжелательный взгляд прямо в глаза ребенку). Люди используют контакт глаз как основное средство передачи своих чувств, в том числе и любви. Ребенок использует контакт глаз с родителями для эмоциональной подпитки.
Родители бывают уверены, что чем старше становится ребенок (особенно мальчик), тем меньше у него потребность в эмоциональном проявлении любви, особенно в физической ласке. На самом деле эта потребность никогда не прекращается, изменяются только формы её проявления.

Вырастая, мальчишки уже не вызывают в родителях внутреннего умиления и желания приласкать их. В 11 лет у девочек обостряется отчаянная жажда повышенного пристального внимания, нежного и любящего взгляда, особенно от отца. Для того чтобы дать ребенку то, что ему необходимо в эмоциональном плане, родители должны признать в себе, что ребенок может раздражать их своим поведением, преодолеть это и стремиться к внутреннему душевному росту и совершенствованию.

Контакт глаза в глаза и физический контакт редко требуют подлинных жертв от родителей. В то же время пристальное внимание требует времени и иногда даже очень значительного (Р. Кэмпбелл).
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