Записка М.М.Сперанского о вероятностях войны с Францией 
(декабрь 1811 – январь 1812)

ОБЩИЯ ЗАМЕЧАНИЯ 
Из краткого обозрения настоящего положения дел происходят следующие о нем понятия:

 Тильзитский мир, по самому существу его, есть для Франции мир вооруженный.

 Франция никогда не считала и не могла считать, чтоб мир с нашей стороны был чистосердечен, и чтоб коммерческие наши с Англиею сношения были действительно закрыты. Но должно было по необходимости предпочитать слабый мир опасной войне.

В настоящем положении … Франция должна была по всей необходимости усилить свои вооружения, ибо:

 Турецкая наша война с тех самых пор, как мы приняли оборонительное положение и открыли негоциации, предвещала скорый конец.

 Приуготовления наши к войне, хотя в начале своем они вызваны были движением французских войск, тем не менее суть действительны.

 Из сего следует, что ополчение [военные приготовления] Франции изъясняется само собою одним положением России и образом ее поведения, и что нет никакой причины, для изъяснения сего, искать и составлять наступательные системы [планы]. Неосновательность сих [рассуждений] доказывается:

-  Поведением Наполеона. Если бы в намерениях его было сделать войну наступательной: он старался бы усыплять Россию, а не грозить ей; он не хвалился бы своими вооружениями, но старался бы скрывать их.

-  Не можно согласить с обыкновенным его благоразумием чтоб, не окончив испанской войны, он бросился в другую. Презирать Россию он 'не может… Начать войну на Висле и окончить ее на Днепре нельзя ни в шесть месяцев, ни в год… Следовательно:

 Истинный разум французских военных приготовлении состоит не в безрассудной предприимчивости новых побед, но в том весьма благоразумном разсчёте, чтоб предохранить Тильзитский мир от совершенного его разрушения и продолжить настоящий вещей порядок до окончания дел испанских. Следовательно, нет никакой вероятности, чтоб Франция начала войну, если Россия строго будет держать себя в настоящем положении.

Из сего происходят следующие правила поведения для России.

I. Способы отрицательные.

 Не входить ни в какие связи ни с Прусским двором, ни с Венским. Они не могут желать войны и, следовательно, не будут содействовать её приближению; а сего для России уже довольно. Всякая дальнейшая с ними связь усилит только подозрения, а в случай войны не принесет нам никакой пользы.

…
 Стараться пресекать слухи о переменах и конституциях в Польше. Перемены сии естественно обнаруживают разум, в коем мы хотим действовать.

 Стараться уронить слухи о неизбежности войны. Если в Петербурге войну считают неизбежною, то в Париже естественно должны заключать, что мы готовы уже оставить Францию. Война действительно может сделаться неизбежною в Париже для того, что в Петербурге ее считают таковою; а в Петербурге для того, что так думают в Париже.

II. Средства положительные.

 Искать всех случаев изъясняться с Францией, не отправляя туда нарочного. .. Две великие державы не могут начать войну ни за тариф, ни за Ольденбург. Изъяснения сии легко могут быть сделаны чрез послов. Своеручное письмо может быть еще более бы сему пособило. 
Сими средствами, кажется, можно удалить войну. Но никакими нельзя отвратить её на долгое время. Тильзитский мир по существу своему есть мир невозможный не потому, чтоб Россия не могла выдержать торговых его последствий, но потому, что она не может никогда представить Франции достаточного ручательства в точном его сохранении. Следовательно, удаляя войну, должно однакоже непрестанно к ней готовиться. Должно готовиться не умножением войск, которое всегда опасно, но расширением арсеналов, запасов, денег, крепостей и воинских образований.

