
!!! ФОТО – ОТКРЫТИЕ – ЛИМОНОВ !!!


ПОДПИСЬ: Писатель Эдуард Лимонов сочинил оригинальное дополнение к российской Конституции


!!! ФОТО – Виталий Милонов !!!


ПОДПИСЬ: Питерский депутат Виталий Милонов решил создать полицию нравов


«Стратегия-65»


Эдуард Лимонов придумал себе новую статью


Гражданские акции на Триумфальной площади в защиту ст. 31 Конституции РФ («Граждане Российской Федерации имеют право собираться мирно без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование»), осуществляемые ныне исключительной «Другой Россией» //Эдуарда Лимонова//, судя по всему, вот-вот обретут новое наполнение. Надежда на это забрезжила на очередной несанкционированной акции, состоявшейся в минувший понедельник 31 марта. На ней, помимо традиционных и уже порядком надоевших публике призывов к властям соблюдать 31-ю статью Основного закона, «лимоновцы» подняли тему, которая, возможно, привлечет к себе гораздо более широкие народные массы. 


Собственно, активисты «Другой России» и были задержаны сразу после того, как развернули символику партии и новый «лозунг момента» – «Донбасс и Харьков в состав России!». И хотя «лимоновцы» не стали уточнять, в состав какой именно России – «той», или «другой» – они хотели бы принять вышеозначенные территории, стало ясно, что теперь их уже не столько волнует ст. 31, сколько ст. 65 Конституции, в которой, как известно, перечисляются субъекты РФ и которая несколько недель назад уже была дополнена за счет присоединенных Республики Крым и города федерального значения Севастополя.


Что ж: «смена вех», произведенная «Другой Россией» в преддверии пятой годовщины «Стратегии-31» (акции протеста на Триумфальной площади проводятся с 31 мая 2009 года), весьма показательная. По данным недавнего социологического опроса, проведенного ВЦИОМ, демократия со всеми своим составляющими (в том числе, и предусмотренными в ст. 31) является далеко не самым важной для россиян ценностью. Выбирая между порядком («даже если для его достижения придется пойти на некоторые нарушения демократических принципов и ограничения личных свобод») и демократией («даже если последовательное соблюдение демократических принципов предоставляет определенную свободу разрушительным элементам») граждане давно и, видимо, вполне осознанно выбирают первое (в 1998-м соотношение было 69% к 15%, в 2014-м 71%  к 20%  в пользу порядка). 


В этих условиях ходить каждого 31-го числа на Триумфальную площадь в политическом плане – не более чем пустая трата времени.
Это, собственно, давно уже поняли почти все «закоперщики» «Стратегии-31» – от //Бориса Немцова// до //Людмилы Алексеевой//. Теперь тщетность затеи, похоже, осознал и Лимонов.


Однако совсем сдавать площадь – видимо, просто не в его стиле. И новая стратегия вождя «Другой России», которую вполне можно назвать «Стратегией-65» – это вполне креативный выход из положения. Тем более, что теперь лимоновцы смогут критиковать московские власти, которые традиционно не разрешают им собираться на Триумфальной, не просто в нарушении демократических свобод, но и в совершении гораздо более серьезных, с точки зрения обывателя, грехов. Лимонов в своем блоге уже назвал сотрудников мэра Москвы //Сергея Собянина// пособниками «национал-предателей» за то, что в свое время они согласовали оппозиционный «Марш мира против присоединения Крыма к России», а лимоновскую акцию на Триумфальной под лозунгом «Донбасс и Харьков в состав России!», по привычке запретили. В общем, молодец Лимонов – нашел выход из положения! 


Правда, все относительно. На днях в Госдуму внесен законопроект, существенно ужесточающий ответственность за нарушение правил проведения массовых акций (вплоть до штрафа в 1 млн рублей и пяти лет лишения свободы). В случае принятия этой инициативы власть получит все возможности для того, чтобы радикально сократить число лимоновских акций – вплоть до одной акции в пять лет. А, значит, с акциями особо не забалуешь.


Впрочем, скоро, похоже, вообще не забалуешь. Известный своим крутым нравом депутат Законодательного Собрания Санкт-Петербурга //Виталий Милонов// предложил министру внутренних дел РФ //Владимиру Колокольцеву// создать новое подразделение МВД -- полицию нравов,  которая занималась бы вопросами защиты морали и нравственности. По мнению депутата, полиция нравов достойно с этой задачей. В частности, выступив в роли регулятора в вопросах профилактики детской преступности, оказания помощи неблагополучным и «проблемным» семьям, надзора за гражданами, которые ведут антисоциальный образ жизни. Помимо этого, подразделение могло бы оказывать помощь в осуществлении работы по противодействию проституции, подпольным игорным заведениям и пропаганде гомосексуализма среди несовершеннолетних. Также, полагает Милонов, ответственность полиции нравов могла бы быть распространена на отношения государства и религиозных организаций: нравственные полицейские могли бы, например, заниматься делами об оскорблении чувств верующих на территории РФ. 


Первыми, кто вспоминается в этом контексте – конечно же, девушки из Pussy Riot. Но это не правильно. За свои прежние подвиги они уже свое отсидели, причем без всякой полиции нравов. А за свои новые – теперь уже сугубо политические – свершения, вряд ли понесут уголовную или даже  административную ответственность. В лучшем случае, только морально-нравственную.


Аккурат первого апреля //Мария Алехина// и //Надежда Толоконникова// посетили Европарламент, где предложили «расширить санкционный список в отношении путинской элиты». По словам панк-оппозиционерок, в число тех, кого, «в первую очередь мы хотели бы наблюдать в списке», попали премьер-министр //Дмитрий Медведев//, «который долгое время рассматривался Западом и некоторыми в России как представитель «либерального крыла» российской власти, но на деле являлся одиозным и лицемерным исполнителем поручений Путина», а также глава «Роснефти» //Игорь Сечин//, //Роман Абрамович// и //Виктор Вексельберг//.


Впрочем, в экспертной среде уже заговорили и о юридической ответственности активисток Pussy Riot. В частности, профессор кафедры практической философии НИУ-ВШЭ //Олег Матвейчев// заявил, что участниц группы Pussy Riot за их выступление в Европарламенте нужно лишить российского гражданства. При этом, по словам Матвейчева, в Госдуму нужно внести законопроект, который бы упрощал порядок лишения гражданства. «Нужно сделать так, чтобы гражданство России можно было легко получить. Но нужно, чтобы это гражданство было очень легко потерять. И любая такая выходка приводила бы к потере гражданства. Пусть Pussy Riot кормят те, на кого они работают», – заявил профессор «Вышки» – этого, как кому-то казалось, сугубо либерального вуза. 


Конечно, фактически занявшись доносительством (а то на Западе не знают, кто есть who в российской элите!), панк-оппозиционерки, мягко говоря, перегнули палку. 


С другой стороны, будучи специалистом в практической философии, Матвейчев, видимо, не учел детали практической юриспруденции. Если бы учел, то знал: согласно ст. 6 Конституции РФ, «гражданин Российской Федерации не может быть лишен своего гражданства». Причем положения всей первой главы Основного закона, содержащей указанную статью, согласно все той же Конституции РФ (ст. 135), вообще «не подлежат пересмотру Федеральным Собранием», а, значит, законопроект в Думу вносить просто бессмысленно.


Впрочем, это уже детали. Самое главное, мы теперь знаем, чем занимается наука с замысловатым названием «практическая философия».

